



## 112 новостей

### ПОМНИМ! ЧТИМ! ГОРДИМСЯ!



**Хотят ли русские войны?  
Спросите вы у тишины...  
Спросите вы у тех солдат,  
что под березами лежат,  
и пусть вам скажут их  
сыны,  
хотят ли русские войны»**

Вот и заканчивается апрель, скоро май, скоро наступит радостный праздник 9 мая. Мы будем носить георгиевские ленточки, вспомним, что рядом с нами живут дедушки и бабушки, которые не только радуются светлому майскому у дню, но и украдкой, и в открытую утирают слёзы со своих много чего повидавших глаз. И нам будет их жалко, и мы подарим им цветы и послушаем в сотый раз, как они ходили в атаку, как выносили раненых, и в конце дня вдруг поймем - «А ведь в прошлом году их было больше!». Они уходят от нас тихо, безмолвно, они так привыкли. Жили, как умели, воевали, как могли, Совершили подвиг: защитили мир от фашизма, подняли из разрухи страну, вырастили детей, внуков, правнуков и остались просто людьми.

Как же мы можем их делить на ветеранов и не ветеранов? Разве четыре года оккупации: голод, холод, полицаи и концлагеря лучше, чем война с винтовкой на фронте?

Да, в каждой семье в России, есть, кто воевал на фронте с винтовкой, кто воевал в партизанском отряде или подполье, но есть и те, кто просто выжили в годы оккупации, сохранили детей, стариков и баб. И это не меньший подвиг, чем подвиг в окопах на фронте.

**Всем им этот выпуск посвящаем!**

9 мая – День Победы над фашистской Германией. Те, кто прошли эту войну – не просто герои. Выдержать такие испытания могли только сильные духом люди. Благодаря их мужеству следующие поколения могли спокойно жить и выстраивать свое будущее. Мы, учащиеся 10а класса, посетили участника ВОВ Фаттахова Курбана Мизбаховича на дому и взяли у него интервью

**Вопрос:** Курбан Мисбахович, прошло 69 лет со дня окончания войны с фашизмом. Что бы Вы сказали о значении нашей Победы молодым людям сегодня?

**К. М.:** Чтобы понять значение нашей Победы, надо хорошо представить, что нам угрожало. Под угрозу было поставлено всё: земля, на которой мы живём, существование народов нашей страны.

Мы схватились с фашизмом, когда почти вся Европа была им повержена. Мир затаил дыхание в 1941 году: выстоим мы или фашисты возьмут верх. Эта схватка была величайшим испытанием.

**Вопрос:** Курбан Мисбахович, всякий раз, вспоминая войну, мы неизбежно возвращаемся к её началу. Каким для Вас было утро 22 июня?

**К. М.:** Война для меня началась задолго до 22 июня 1941г. В 1939 году меня призвали в ряды Советской Армии и направили на Китайскую границу. Вот там на Халхин-Голе и началась для меня 2 мировая война. Халхин-Гол... Далекая река на востоке Монгольской Народной Республики. На ее крутом, обрывистом берегу стоит величественный мраморный обелиск. На постаменте высечена надпись на русском и монгольском языках: "Вечная слава воинам-героям Советской Армии и мужественным цирикам Монгольской Народно-революционной армии, павшим в боях с японскими захватчиками в районе реки Халхин-Гол за свободу и независимость миролюбивого монгольского народа, за мир и безопасность народов, против империалистической агрессии".

**Вопрос:** Война длилась 1418 дней. Какой из этих дней был для Вас самым тревожным, самым тяжелым, самым счастливым?

**К. М.:** Пожалуй, самым тревожным был день накануне войны 21 июня 1941г. Самым счастливым, конечно, был День Победы.

**Вопрос:** Какие из человеческих чувств, по Вашему, сильнее всего пробудила в людях война?

**К. М.:** Ни одно из человеческих чувств на войне не затухало. Особо я сказал бы о чувстве любви к Отечеству. В суровый час мы выполнили всё, чем наша Родина может гордиться. Вспомнили имена великих людей России, великие деяния и ратные подвиги прошлого.

**Вопрос:** Какие качества Вы более всего цените в солдате?

**К. М.:** Смелость. Преданность Родине.

**Вопрос:** Каким бы Вы хотели видеть нынешних молодых защитников Родины?

**Ответ:** Знающими и выносливыми. Учитесь! Знайте, что наши враги не сидят сложа руки.

**Вопрос:** Что для Вас значит День Победы?

**К. М.:** Я счастлив, что родился в великой стране и разделил со своим народом в минувшей войне горечь многих потерь и счастье Победы. 9 Мая всегда будет святым Днём. В те весенние дни закончен великий путь, отмеченный многими жертвами. И наш человеческий долг: всегда помнить о тех, кого нет с нами, кто пал на войне. Мы вспоминаем качества нашего народа, которые помогли одолеть врага: терпение, мужество, стойкость, любовь к Отечеству. Пусть это качество всегда нам сопутствует. И всегда победа будет за нами!

Благодарим за беседу, желаем здоровья и благополучия.

Учащиеся и классный руководитель 10а класса Насыбуллина А.А.



Мой прадедущка, Зубрилин Александр Павлович, родился 11 марта 1915 года в селе Новое Погорелово Корсуновского района Куйбышевской области. Там он познакомился с моей прабабушкой, Медведчиковой Елизаветой Ивановной. Они поженились и вскоре у них родились две дочери.



Когда началась Великая Отечественная Война, Александр Павлович ушёл на фронт. Воевал он в 86 дорожно-эксплуатационном полку. Прадед был специалистом штабной службы: писарем. 15 февраля 1943 года тяжело ранен в голову. Он долго лечился в госпитале, а потом был комиссован и отправлен домой.

Вернувшись домой, Александр Павлович работал главным бухгалтером в 12 больнице. Умер мой прадедущка от сердечного приступа 5 июня 1981 года.

Моя прабабушка, Зубрилина Елизавета Ивановна, родилась 19 июля 1917 года там же, где мой прадедущка. Закончила она всего лишь 3 класса. Позже стала работать в колхозе, потом вышла замуж за Александра Павловича.

Когда началась Великая Отечественная Война, её муж ушёл на фронт. Она осталась одна с двумя дочерьми на руках. Основной рабочей силой в совхозах и колхозах стали женщины. И Елизавета Ивановна тоже не осталась в стороне. Всю войну она трудилась в колхозе, работала в тылу, приближая великую Победу.

После окончания войны, прабабушка с семьёй переехала в Казань и оставшуюся жизнь занималась хозяйством и воспитанием своих детей. Позже, у одной из её дочерей родилась дочка - моя мама. И уже потом на свет появилась я. Моя прабабушка дожила до 94 лет, она умерла, когда мне исполнилось 8 лет. Именно от неё я узнала о своём прадедущке.

И мне вдвойне приятно, что мои близкие внесли огромный вклад в историю нашей страны. Благодаря им мы сейчас живём и радуемся жизни.

*Соколова О. Л., учитель начальной школы*

Валентина Гавриловна Маркина была пятилетним ребенком, когда узнала от мамы, что их город Ленинград находится в блокаде фашистов.

Вместе с мамой в апреле 1942 года ее эвакуировали по дороге «жизни» через Ладожское озеро. Эвакуация проходила ночью, под обстрелами вражеских самолетов. Лед от снарядов ломался, четыре машины колонны ушли под воду. Маленькая Валя и ее мама ехали в разных машинах. Мама Валентины Гавриловны всю дорогу не знала: жива ли дочь. И только когда добрались до пункта назначения и стали спешиваться с машин, мама Валентины Гавриловны услышала, как какой-то мужчина кричал в толпе: «Чья девочка? Кто мама?» Мама и дочка нашли друг друга!!!



Валентина Гавриловна с мамой попали в Краснодар, где оставались до июля 1942 года, а затем были распределены в Казань.

Записано со слов Маркиной В.Г., Апрель 2014

Валентина Гавриловна Маркина проживает в микрорайоне школы. В рамках акции «Звезда Победы» и на кануне праздников ученики нашего класса приходят к Валентине Гавриловне поздравить, справиться о здоровье, послушать рассказы о ее героической жизни.

*8Б класс*

Николай Григорьевич Аксенов родился в 1924 году в Ростовской области, Дубровском районе, хуторе Тарасов. Когда началась Великая Отечественная Война, Николай Григорьевич был мобилизован на фронт Зимовниковским РКВ Ростовской области, в звании сержанта. Принимал участие в боях за освобождение Белоруссии. Воевал до 15 июня 1944 года, после чего получил сквозное пулевое ранение средней трети правого плеча, касательное пулевое ранение грудной клетки справа и с 27 декабря 1944 года находился на излечении в ЭГ 353. После решением медицинской комиссии, Николай Григорьевич, был комиссован и отправлен в тыл 15 февраля 1945 года.

Волею судьбы оказался на Дальнем Востоке, где и встретил свою супругу Надежду Степановну, она работала на заводе бухгалтером. Прожили на Дальнем Востоке 32 года, а в 1974 году они переехали в Казань на постоянное место жительства к родственникам жены. В Казани работал на 16 заводе. Имеет боевые награды: орден «Отечественной войны 2 степени», медали «За боевые заслуги», «За отвагу». Сейчас Николаю Григорьевичу уже 90 лет, из-за контузии он плохо слышит и видит. Мы гордимся, что у нас есть такие люди как Николай Григорьевич!



*8а класс*



Мы, учащиеся 11-а класса МБОУ «СОШ № 112» Авиастроительного района г. Казани, участвовали в акции «Живая стена». В микрорайоне «Соцгород» проживает немало ветеранов ВОВ. Все учащиеся нашей школы принимали активное участие в акции, навещали участников Великой Отечественной войны, оказывали посильную помощь, с интересом слушали немало «военных рассказов», оформляли в кабинетах уголки боевой славы.

Наш класс в прошлом том году познакомился с интересным человеком - Фаризовым Камилем Исмагиловичем, проживающим по адресу ул. Рыночная 24-1. Первая встреча с ним всех поразила его жизнерадостностью, радушием, отзывчивостью, крепостью духа. Он пригласил нас в дом, с удовольствием поведал о своих молодых военных годах. Камиль-абы отнесся к нам доброжелательно, что всех удивило. В наше время, когда ходят «нелюди», которые могут воспользоваться беззащитностью ветеранов, все относится с опаской и недоверием к незванным гостям. Живет «наш ветеран» в своем небольшом доме вместе с супругой. В своем доме ему хорошо, хотя элементарных бытовых условий у него нет, все «условия» во дворе. Летом с женой сажает картошку, лук, чеснок, морковь. Ему помогают сын и внуки. «Если бы не сажали, то пенсии не хватало бы, так как цены на ЖКХ каждый раз поднимают», - скромно сетует он. Приезжали «люди с военкомата» год назад, посмотрели, обещали помочь, но ничего с тех пор не изменилось. Он не унывает, с удовольствием откликнулся на нашу просьбу, рассказать о военных днях.

В 1944 году, ближе к завершению войны, призвали его в армию. Ему было 18 лет. Отправили новобранцев на Дальний Восток, потому что японские войска были в Китае. Наши войска «выгоняли» японцев из Китая. По словам ветерана, они были еще молодыми «пацанами», когда попали туда. И был у них всего от

## ПОМНИМ! ЧТИМ! ГОРДИМСЯ!

### «Наш ветеран 11-а класса»!

силы месяц «тренировки». Правда, до этого проходил подготовку в «учебке», как и все ребята. С фашистами напрямую не пришлось воевать, только с японцами. Когда на западе более-менее утихли военные действия, большинство войск было направлено на восток. Вот и он воевал на востоке. Принимать участие в больших боевых действиях ему не пришлось. Но все лишения военной службы испытать пришлось. Как только они вошли в Китай, тут же японцев и «схватили».

Когда были в Китае, Камиль Исмагилович не помнит, в каких городах был, сказал, что название городов было тяжело запоминать, да и интереса особого не было, молодой был. Условия у них были тяжелые, конечно их кормили, только это была походная еда. Из Китая вывозили пленных на Дальний Восток в деревню Лучки. Там они пробыли практически год в степи, в одиночных тонких палатках, в них солдаты и спали, зарывшись в песок. Лошадь у них была, воду на ней возили. Условия там были тяжелые, невозможные.

Победу 1945 года встречал уже на Родине, в Лучках, японцев охраняли. Ни медсестры, никого не было из офицеров, кроме старшины никто ими не руководил. Как-то врач-женщина пришла их осматривать, Камиль Исмагилович пришел к ней на осмотр, снял одежду, а у него вши бегают. Сообщили высшему руководству полка. Приехали, раздели всех, «в чем мамка родила» в палатку закрыли и не выпускали. По его словам, «с получаса где-то всех мухобойкой снесло», а всю их одежду сожгли - так избавились от вшей. Одежду же конечно им привезли. Тут же и японцев, и их увезли в город Ворошилов, нынче Уссурийск. Жили они на втором этаже, а японцы на первом во

дворце культуры, как у нас в Соцгороде. Потом в 1947 году японцев увезли.

Хотя война и закончилась, они продолжали служить, потому что считались военными на службе в армии. В 1947 году их отправили на Чукотку, в Анадырь. На Чукотке условия были лучше: кормили «по-настоящему», рыба была круглый год, даже 100 граммов водки полагалось. А если не пили, в особый отдел «таскали». До 1950 года был на службе, предлагали остаться, но родители не разрешали, тогда тяжело было. Брат в Казани жил, он родню к себе забрал. А старший брат на фронте погиб. В 1950 году устроился на работу на 22 завод, затем дом свой построил, где и живет сейчас. У него 2 дочери и сын. Учились в нашей школе. Закончили университет. Теперь дочери живут в другом городе, а сын живет отдельно.

Вот такую интересную страничку своей биографии поведал нам замечательный человек Фаризов Камиль Исмагилович. Мы от всей души желаем ему крепкого здоровья и долголетия, чтобы его теплое и доброе сердце дарило нам, молодому поколению, примеры мужества и патриотизма



**Вот такой «наш ветеран 11-а класса»!**



## ПОМНИМ! ЧТИМ! ГОРДИМСЯ!

Сугыш... Элеге сүзне ишетүгә ниндидер коточкыч нәрсә күз алдына килеп баса. Әйе, без яңа гасыр балалары, сугыш турында китаплардан укып, укытучыларыбыз, эти- әниләребез сөйләгәннәрдән ишетеп беләбез. Бу коточкыч афәтне беркайчан да, беркемгә дә ишетергә, күрергә язмасын.

Бүгенгесе көннәрдә илебез Бөек Жинүнә 70 еллыгын билгеләп үтәргә эзәрләнә. Элеге бәйрәмне үткәрүдә бер генә гаилә дә читтә калмас дип уйлыйм. Чөнки сугыш афәте һәрбер гаиләгә үтәп кергән, ишеген каккан.

Ләкин, кызганычка каршы, безнең хөрмәтле ветераннарыбыз гына көннән- көн кими бара. Бүгенге матур тормышта яшәвез без аларга рәхмәтле. Без аларга тешле игътибарны биреп бетерәбезме соң? Мәктәбездә бик тә матур традиция яшәп килә. Һәрбер класска сугыш ветераны беркетелгән. Укучылар ел дәвамында ветеран белән элемтәне өзмиләр. Аңа булышып, хәлен белешеп, истәлекләр белән уртаклашып яшиләр.

Без дә сыйныфыбыз белән Морозов Николай Герасим улына йөрибез. Ул безне бик шатланып каршы ала, безгә әйтер сүзләре күп аның. Николай Герасим улы 1920 нче елда Казанда туган. Сугышның беренче көннәреннән

үк ул сугышка китә, көнбатыш фронтта хезмәт итә. Николай Герасим улы сугышта берничә мәртәбә яралана. Бик күп орден, медальләр белән бүләкләнә. Кызганычка каршы, еллар үзенекен итә, Николай Герасим улы начар ишетә һәм күрә. Шуңа да карамастан, ул истәлекләре белән бик теләп уртаклаша. Һәрвакыт безгә изге теләкләр теләп кала.

Бүген без тыныч тормышта яшибез: күтебез аяз, өстебез бөтен, өстәлләребез мул. Элеге матур тормышыбыз өчен кадерле ветераннарыбызга мең рәхмәт әйтәбез һәм алар алдында баш иябез.



Шакирова Д. Г.,  
Хайрутдинов И



Прошло более 60 лет, как отгремел последний выстрел Великой Отечественной войны. Уходят из жизни люди, благодаря которым мы живем, учимся и, наконец, можем быть счастливыми. Это ветераны Великой Отечественной войны. С каждым годом их становится меньше, а с ними уходит частичка памяти – той нити, которая связывает прошлое с настоящим. Но молодежь не забывает тех, чьими руками была написана летопись страшных событий войны.

Работа учащихся нашей школы с ветеранами – достойный тому пример. Мы, учащиеся 6 А класса побывали в гостях у ветерана Кульпановича Григория Кирилловича, который родился в 1923 году в поселке Пензенск Новосибирской области. Ветеран, беседуя с нами, рассказал о том, как нелегко приходилось на войне.

В 1939 году после семилетки поступил учиться в фабрично-заводское училище города Новосибирска по специальности «токарь-универсал» и одновременно учился в Новосибирском аэроклубе пилотов. После его окончания в 1940 году был направлен в Новосибирскую школу военных лётчиков, которую успешно закончил в 1943 году в звании лейтенанта.

В 1944 году был направлен на Карельский фронт. Участвовал в боевых действиях. Григорий Кириллович вспоминает: «... На войне было очень тяжело. С первых же дней терялись друзья. Во время форсирования реки Свирь, началась атака фашистской авиации, мы спрятались в окопах. Нас накрыло песком. Когда очнулись, инженера уже не было в живых...» Было много и боевых вылетов. Товарищей, с которыми воевал Григорий Кириллович, уже нет в живых.

После окончания войны полеты в реактивной авиации были запрещены, Кульпановичу Г.К. было предложено летать в винтомоторной авиации на Дальнем Востоке, но он не согласился. Затем по линии партийных органов был призван в военную контрразведку.

В 1972 году демобилизовался, приехал в Казань, устроился в Казанское авиационное производственное объединение им. С.П. Горбунова (КАПО), где 24 года проработал начальником отдела режима.

Кульпанович Григорий Кириллович за боевые заслуги был награжден многочисленными орденами и тридцатью медалями, среди них: орден Отечественной войны II степени, медаль участника Карельского фронта.

*6а класс*



**Каһәр суккан сугыш барыбызны да елатты...**

Бөөк Ватан сугышының тынганына 70 елдан артык вакыт үтте. Мин үзем дә, эти-энием дә сугыш чорын күрмәдек. Бу канкойгыч сугыш турында ишетеп кенә беләбез. Сугыш дип әйтүгә, минем күз алдыма жиимерелгән йортлар, актарылып беткән болыңнар, ятим балалар килеп баса. Әйе, рәхимсез сугыш илебез халкына әйтеп бетергесез кайгы-хәсрәт китерә. Яп-яшь егетләр, кызлар, туган жириләрен саклау өчен, фронтка китәләр. Тылда калганнар да солдатлар өчен жылы оекбашлар, бияләйләр бәйлиләр. Жинү өчен дип, бар тырышлыктарын куялар. Сугыш бик күп гаиләләргә кайгы, ачы күз яшләре китерә. Я ире, я уллары, я этиләре Ватан өчен яу кырларында мәнзегә ятып кала. Ачлыктан тилмереп үлүчеләр дә күп була сугыш елларында. Шулай ук фашист концлагерьларында һәлак булучыларның саны да исәпсез. Бу сугышта бик күп якташларыбыз корбан булган. Нинди зур югалтулар!

Ләкин халыкның тырышлыгы бушка китми: күптән көтелгән Жинү көне килә. Бу көн халкыбыз күңелендә мәңгә онытылмас көн булып уелып кала. Хәзерге вакытта да 9 нчы Май Жинү көне буларак билгеләп үтелә. Тик шулай да, күпме еллар узса да, халык хәтерендә Бөөк Ватан сугышы иң авыр, иң дөһшәтле сугыш буларак сакланыр, һәм халкыбызның кылган батырлыклары һәрвакыт хөрмәт һәм соклану белән искә алыныр. Без ел саен 9 нчы Май көнендә Бөөк Жинүгә багышланган бәйрәм парадын карарга барабыз. Анда күкрәкләренә орден-медальләр таккан чал чәчле ветераннарны күргәч, безгә тыныч тормыш бүләк иткән өчен рәхмәт хисе уяна. Чал чәчләреннән сыйпыйсы, дөһьядагы иң матур сүзләре белән юатасы, мең рәхмәт

әйтәсе килә аларга! Без үзөбезнең сыйныф белән шефлык иткән ветераннарыбыз турында да горуранлып сөйлибез. Аларның үзләре турында сөйләүләре безне тетрәндерә. Бигрәк тә Нуретдин абыйның сүзләрен сезгә дә житкерәсем килә “Каһәр суккан сугыш барыбызны да елатты. Ир-атлар чит жириләрдә пуля, снаряд астында, үлем янәшәсендә йөрсә, монда әниләр, бала-чага, карт-коры авыр хезмәттән, ачлыктан изаланды. Ул апрель аенда кырга ашлама итеп көл чыгару дисеңме, кырларны көрәк белән казумы, чабаталарга су үтеп, аяклар өшүме – барысын да күрдә халык. Ач кешеләр, ач атлар... бодай өлгерә башлагач - аны кырга куырып ашыйбыз, шулай берәз тамак туя. Ул тәмле була иде кебек. Хәзер бер генә теләк. Мондый яман сугышлар була күрмәсен иде. Тормышыбыз, шөкер, начар түгел. Пенсияне алабыз, балаларыбыз кадер-хөрмәт күрсәтә: мунчасын ягып кертәләр, тәмлесен ашаталар. Без картларга күп тә кирәкми. Хәзергесе көндә хагыным белән шөкер яшәп ятабыз, кызыбыз тәрбиясендә.”



*9 а сыйныфы укучысы Родионова Татьяна*

Прадед Зорина Евгения, ученика 8б класса, Михаил Павлович Пуртиков, был призван в ряды Советской армии в ноябре 1943 г. (ему еще не было и 18 лет).

Службу начал в г. Ворошилове Приморского края ручным пулеметчиком. В августе 1945 г. участвовал в освобождении Маньчжурии от японских империалистов. Часть, в которой служил Пуртиков М.П., вошла с боем на территорию Северной Кореи. Михаил Павлович был награжден медалью за освобождение Северной Кореи.

После окончания войны Пуртиков М.П. служил в рядах Советской армии еще 2 года на территории Северной Кореи в городе Пхеньян.

В 1947 году часть, в которой служил Пуртиков М.П., вернулась в СССР. В армии служил до 1950 года.



Записано со слов внучки Михаила Павловича

Зориной В.Н., мамы Зорина Е., ученика 8б класса



## ПОМНИМ! ЧТИМ! ГОРДИМСЯ!



Война... Кажется, что прошло много лет, как она закончилась, но память вновь и вновь возвращает нас к тревожным, опаленным страданиями и горем страницам Истории...

Совсем недавно, 27 января 2014 года, мы отмечали 70-летнюю годовщину снятия блокады Ленинграда. К счастью, остались еще люди, помнящие те нелегкие для страны и для каждого отдельного человека дни. Их немного осталось... В их числе и блокадница Кистанова Прасковья Даниловна.

Прасковья Даниловна родилась в 1921 году в городке Акташе Татарской республики. Волею судьбы молодой девушкой в нача-



ле войны она оказалась вместе с подругой в Ленинграде. Девушки отправились на заработки. А приходилось им выполнять тяжелую физическую работу - разгружать баржи с лесом.

Летом 1941 года фашистские войска наступали на Ленинград. Это была группа армий «Север». Тяжелые бои шли на подступах к городу. Враги перерезали железнодорожные пути. Город был



отсечен от внешнего мира.

8 сентября 1941 года началась 900-дневная блокада города. Не хватало продовольствия, топлива, много людей погибло в первые месяцы блокады от голода и холода. Но люди не прекращали работу, работали фабрики, заводы, школы, театры, библиотеки. Ученые продолжали трудиться.

Прасковья Даниловна выдержала все ужасы блокады вместе с ленинградцами... Она работала на деревообрабатывающем комбинате. А как только появилась возможность - восстановилось первое



железнодорожное сообщение - она отправилась в Татарскую АССР, в родной городок. Но ненадолго, потому что надо было работать, выживать...

Так она оказалась в Казани. Устроилась на эвакуированный в столицу Татарии завод №16 (нынешний КМПО). Здесь и проработала всю жизнь рабочей. Отсюда ушла на пенсию.

Прасковья Даниловна так и не создала собственной семьи. Сейчас ей 93 года, её постоянно навещают внучатые племянники, приезжающие из г. Альметьевска. Да и соседи помогают. Держится бабушка бодро, обслуживает себя сама. И бывает очень рада, когда к ней в гости приходят люди. И, хотя говорит уже с трудом (слух уже не тот), старается со всеми пообщаться.

66 класс





Недавно мы ходили в гости к ветеранам Великой Отечественной Войны, чтобы узнать, как они спасали наши жизни, и как жизнь их за это наградила. К сожалению, о ветеранах вспоминают только в преддверии Дня Победы.. Но им всегда приятно, когда их навещают нежданные гости, с интересом опрашивающие о их молодой и нынешней жизни. Кто-то говорит хорошее о своей после военной жизни, а кого-то она не устраивает; кто-то желает вспомнить только хорошие моменты военных времен, а кто-то только плохие. Все они разные: с разными жизненными позициями, мнением, воспоминаниями; все они - герои одной истории, но каждый, рассказывает ее по своему...

В школе нам дали список имен и адреса ветеранов, к которым мы ходили в гости. И первый в этом списке был Марьин Николай Петрович, и его историю мы услышали первой.

Мы пошли по адресу, написанному на листке, зашли в подъезд, нашли дверь. Мы довольно таки долго стояли у двери, и стучали. Мы слышали шаги за дверью, но нас не покидало такое чувство, будто нас игнорировали. Как потом оказалось, он просто не мог подойти к двери, потому что, он ухаживал за своей больной женой и просто не слышал. Он впустил нас на порог своей квартиры, мы представились, объяснили, зачем мы пришли, он обрадовался и мило улыбался, когда мы сказали что пришли к нему в гости, посидеть, как старые друзья.

Целыми днями он занят делами по дому, так как его жена больна, и не может даже встать с кровати, но он не жалуется. К нему часто приходят близкие родственники и устраивают ему выходной: помогают ему по дому, покупают продукты. Он был не очень разговорчив, да и слышал нас плохо, из-за потери слуха на войне. Мы попросили рассказать нам какую-нибудь историю, но он перебил нас, и поторопился показать нам свои награды, у него их много. Он указывал пальцами на медаль, и рассказывал, за какие заслуги он ее получил. От нашей помощи он отказался. Мы сделали фотографию с ним, он проводил нас до порога, попрощался и поблагодарил.

Следующим был Козлов Юрий Порфирьевич. В этот раз мы еще дольше стояли у его двери. Мы спросили у его соседки, дома ли он, и как до него достучаться. По словам соседки - он почти не слышит, и лучше будет, если мы постучимся в его окно. Как оказа-



лось, он часто у него сидит. Всё же, мы оказались у него в гостях. Нам приходилось довольно таки громко говорить. Да и со зрением у него было не всё в порядке. Это было понятно по его бледным хрусталикам в его глазах, и рассеянными движениям рук. На жизнь он не жаловался, сказал что, ему во всем помогают родственники. Он рассказал про свою военную жизнь, про то, как служил на Уральском фронте. Слуха у него не было, потому что он получил травму на одно ухо, и лежал длительное время в больнице. Он рассказывал все это с грустным тоном в



голосе, и печальным взглядом в глазах, смотря сквозь нас, в пустоту. Ему было больно вспоминать об этом. Он показал нам свои медали, у него их было немало. Время нашей беседы подходило к концу, он проводил нас. Мы попросили сфотографироваться с нами, и он не отказался. На прощание мы поинтересовались, нужна ли ему наша помощь. И тут, с полным серьезом в голосе, но с нотками сарказма, он ответил – «Катафалк!». Мы, не зная, что это такое, так же, на полном серьезе записали это на тетрадный лист, и поторопились уйти. И только потом, узнав, что такое катафалк, мы решили, что он пошутил над нами.

Мы уже пришли по данному адресу к третьему ветерану, но потом оказалось, что он уехал доживать свои года в родную деревню.

На этом наша история заканчивается. Мы вернулись в школу, и отправили наши рассказы и фотографии в школьную газету.



7а класс



# ПОМНИМ! ЧТИМ! ГОРДИМСЯ!

**Акция  
Георгиевская  
ленточка**

**Я помню!  
Я горжусь!**

Если война коснулась твоей семьи. Если ты знаешь, какой ценой досталась нам Победа. Если ты гордишься своей историей, своей страной, своей семьей. Если ты помнишь.

С 24 апреля по 9 мая стартует 10-я юбилейная акция «Георгиевская ленточка». Знаком акции является так называемая «Георгиевская ленточка», цветовая гамма которой хорошо известна каждому и которая использовалась при создании одной из главных наград ВОВ — «Ордена Славы».

Сделай «Георгиевскую ленточку» символом твоей памяти — прикрепи ее на лацкан одежды, повяжи на руку, на сумку или на антенну автомобиля.

Атрибут акции представляет собой символическую ленту, в которой использован традиционный биколор «Георгиевской ленты». Он не является ее точной копией, но призван ассоциироваться с этим символом доблести и славы.

Прошло много времени со Дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Но время неумолимо летит вперед. К сожалению, с каждым годом все меньше становится тех людей, которые могут поделиться своими воспоминаниями о событиях Великой Отечественной войны. Исключительно важно, чтобы никто не забывал о величии совместной победы, не искажал по прошествии лет ход и значение Великой Отечественной войны.

Эта проблема взволновала ученицу 11 А класса Иванову Алину. За послевоенное время родились и выросли несколько поколений россиян, правду о тех временах можно узнать сейчас только из книг, фильмов и учебников. Возраст ветеранов, воевавших на фронте, превышает 80 лет. Их становится с каждым днём всё меньше. Существует угроза утраты исторической памяти о великом подвиге нашей Родины.

Человеческая память... Она безгранична, она может быть долгой и благодарной. Но как человек может помнить об истории целой страны, не зная малого, историю своей семьи, рода. Задумавшись над этим, Алина решила узнать, как её прадеда коснулась та страшная трагедия, как с оружием в руках он защищал нашу Родину.

Результатом ее работы стало участие в научно – практической конференции учащихся «Наследники Победы» и исследовательской работой «История семьи». В районном этапе она заняла 1 место в секции «История семьи. Военная летопись». И это ее позволило ей выступить с защитой своей работы на городском уровне в МБОУ ДОД «Городской дворец детского творчества им. Алиша», и получить сертификат участника конференции.

*Семененко О.В., учитель истории*



**1941 - 1945**



*Над выпуском работали:*

Гл. редактор : Ганиева ЛВ

Идея : Ганиева ЛВ,

Творческая поддержка: Насыбуллина А А, Семененко ОВ, Соколова ОЛ, Насыбуллина ГХ, Миргалеева НВ, Чепкунова ГУ, Шакирова ДГ, Родионова Т, Маматханова НА, Галеева Э, Гадельшина К, Сорокина НВ

Орфография и стиль авторов сохраняется

Дизайн и верстка выполнены в программе Microsoft Publisher.

Использованы картинки [www.wikipedia.org](http://www.wikipedia.org),

Адрес редакции: Казань, Лядова,16

RSPR 16-01688-Г-01



Зарегистрировано в Реестре школьной прессы России. Portal.sgo.ru